

安政通报

第三十六期

安康市人民政府办公室

2015年5月22日

梁志坚同志在全市金融助推装备制造业 发展座谈会上的讲话

(2015年5月19日)

今天我们在这里召开全市金融助推装备制造业发展座谈会，主要目的就是进一步贯彻落实全市金融经济工作会议精神和市政府关于加快装备制造业发展的决策部署，通过政府的“桥梁”作用，强化政银企合作交流，进一步加大金融机构支持装备制造业发展的力度，推进支柱工业快速发展，实现全市经济持续稳步增长。

刚才，卢浩和张涛同志分别通报了全市装备制造业发展和经济金融运行情况，工商银行、农业银行和南水汽车配件制造有限公司、奥邦锻造有限公司作了很好的发言。会上，7家金融机构

与 15 家企业签订了信贷协议，意向资金达到 5.17 亿元，银企合作取得了明显成效。在此，我代表市委、市政府对协议的成功签订表示热烈的祝贺！会后请工信局、金融办、人行等部门进一步抓好协调和督促落实，促进金融机构、地方性融资机构和企业更好地合作，确保此次对接活动收到实实在在的成效。下面，我讲几点意见，供同志们参考。

一、深化认识，找准症结，准确把握金融助推装备制造业发展面临的形势

装备制造业是国民经济的基础性和战略性产业，不仅是工业的主导和核心，同时也是发展其他产业的技术支撑。就我市而言，大力发展装备制造业是加快工业转型升级、激发我市工业后发优势，及打造安康工业经济升级版的现实需要。今年一季度，全市经济运行平稳较快发展，呈现出稳中有增、结构优化、质量提升的态势，主要经济指标达到或超过预期目标，高于全省平均水平，实现了首季“开门红”。但进入 4 月份以来，多数主要指标增速下滑，全市规模以上工业总产值和增加值增速分别较一季度回落了 2.9 和 0.5 个百分点，由一季度全省的第 1 位降至 4 月份的第 2 位；工业投资增速较一季度回落了 4.9 个百分点；民间投资比重比一季度回落 3.7 个百分点，金融机构各项贷款余额较一季度下降了 0.4 个百分点，这些都将对金融机构信贷投放和装备制造企业融资带来一定影响。

装备制造业产品的生产周期较长，一般需要一到两年甚至更

长时间，而用户的启动预付金仅有 10%—20%，需大量流动资金用于购买原材料、配套件等，属于“外部融资依赖度较高”的产业，当前我市 26 户（规模以上 23 户、规模以下 3 户）装备制造企业中，百分之八十以上都面临资金瓶颈问题，迫切需要获得融资上的帮助，目前资金需求量超过 12 亿元，但这次会上达成的信贷资金签约意向只有 5 亿多元，还不能解决企业资金需求。会后，各家金融机构要继续深入各装备制造企业，开展调查研究，摸清企业底数，帮助改进工作，协调解决融资；各装备制造企业也要主动向各银行机构汇报生产经营情况，强化企业管理，提高产品质量，提升经济效益，以一流的业绩和优良的信誉赢得金融机构的更多更大支持；市县金融管理和行业管理部门要在全面把握我市装备制造业发展现状的基础上，正确认清当前金融助推装备制造业面临的形势，采取行之有效的举措，积极为银行和装备制造企业搭建融资平台，着力解决银行贷款难、企业难贷款的现实问题，使银企之间实现双赢。

二、强化措施，突出重点，努力开创金融助推装备制造业发展的新局面

在现代市场经济中，经济决定金融，金融助推经济，经济与金融相辅相成、血肉相融、唇齿相依。可以说，离开了经济发展，金融就成了无源之水；离开了金融支持，经济发展就失去了最基本的条件。所以说政银企业要全面合作，相互配合，形成“政府组织协调、部门积极参与、政银企齐心协力”的工作格局。今天，

在座的 26 户装备制造企业需要十几亿元的信贷资金，这为各金融机构和地方性融资机构提供了广阔的业务增长空间。希望各金融机构和地方性融资机构能够认清形势、增强信心、把握机遇，高度关注这些企业融资项目和优势产业，找准资金与项目的结合点，做好项目对接，全力提供资金支持，积极推进我市装备制造业发展，为全市经济社会快速发展做出新贡献。

第一，政府相关部门要主动做好牵线搭桥和协调服务工作。

各级政府及监管部门都要积极引导信贷资金支持我市装备制造业发展，对于重大项目，给予优先安排，通过搭建政银企合作平台，加强金融机构与装备制造企业的联系，引导金融机构为装备制造企业提供一揽子的信贷和金融服务。工作中既要积极主动的为装备制造企业争取信贷资金，也要旗帜鲜明地反对逃废债行为，坚决制止和打击逃废金融债务行为，支持金融部门按期收贷收息，处置不良资产，努力优化金融发展环境，确保金融安全、高效、稳健运行。市财政局、发改委、工信局、金融办，以及各县区政府要围绕装备制造业发展重点积极协调、筹措资金，发挥财政资金“四两拨千金”作用，撬动更多社会资本为企业服务。特别是市工信局、金融办要积极发挥职能作用，坚持将银企项目对接会常态化，定期组织召开，努力推动银企沟通，促进银政银企良好合作和诚信合作，推动金融更好地支持我市装备制造业和全市经济发展；市发改委要尽快制定信用安康建设方案，认真做好全社会信用体系的搭建工作，并建立信用体系建设奖励机制，

努力营造良好的金融生态环境。同时，各县区及市直相关部门要加大市场经济秩序整顿力度，严厉打击破坏金融秩序、骗取银行信贷的行为；还要强化监管，防范和打击个别企业非法集资、一些地方性融资机构和投融资公司、非融资担保公司违法违规经营行为；各级新闻媒体要加强舆论监督，对各种破坏信用关系和非法集资案例要进行公开曝光，大力营造规范、高效、安全的金融运行环境。

第二，金融机构要加大投放力度，改进服务，大力支持装备制造业发展。近年来，我市装备制造业实现了跨越式发展，尤其是十二五期间，连续超越传统支柱产业安康丝绸、生物医药和清洁能源，成为仅次于新型材料和富硒食品的全市第三大支柱产业，初步形成了专用汽车、汽车零部件、农业机械和电子零部件产业集群雏形。2014年实现产值55.7亿元，增长25.6%，占全市规模工业总产值的7.1%；今年1-4月，实现产值20.04亿元，增长25.50%，占全市规模工业总产值的7.4%。应该说，我市装备制造业具备了一定基础，发展前景十分广阔。这既为银企合作提供了较大的空间，也对银企合作提出了更高的要求。各金融机构要对装备制造企业实行市场细分，根据企业的不同发展情况、发展阶段提供差异化的金融服务，合理确定贷款品种、期限、利率、担保方式和偿还方式；对行业龙头企业和发展前景好、经济指标优的小微型装备制造企业实行优惠利率；对有市场、有效益、有信用的企业推出票据融资、融资租赁、中长期封闭贷款等金融

产品；将供应链核心企业的良好信用延伸到上下游及配套企业，依靠产业链核心企业的承诺付款、购买存货、回购产品、承担连带责任等条件，积极开展应收账款质押和保理、存货质押、预付账款融资等金融信贷业务，探索发展集群企业捆绑式贷款模式，加大对中小型装备制造企业的支持力度。要适时向有市场、有效益、有信用的中小微型装备制造企业倾斜，通过细分市场，为他们提供差别化、个性化服务，有针对性地出台中小企业的授信管理和贷款管理办法，千方百计支持中小企业发展。

第三，装备制造企业要内强素质，外树形象，积极争取银行支持。一要注重提高企业的资信度。要按照建立现代企业制度的相关要求，完善法人治理结构，加强企业内部管理，严格会计核算，遵守与金融机构签订的协议承诺，树立良好的企业信誉和诚实守信形象，不断提高企业在银行的信用等级，建立企业财务信息披露制度，争取金融机构的长久支持。二要注重提高企业的诚信度。信用是企业的名片，只有讲诚信，才能赢得扶持。对金融机构的借款要严格按照规定使用，自觉接受金融机构监督，按时还本付息。遇到重大经营事项时要及时与金融机构沟通，及时反馈信息，定期反映生产经营情况、存在的问题以及企业发展策略。要加强对职能部门和广大员工的诚信教育，用诚信架起企业与金融单位紧密合作的桥梁，用诚信开创银企合作的新天地。三要增强盈利能力。要注重产品结构调整，努力创新，开发有市场竞争

力的新产品，切实增强自身的盈利能力，着力提高自身效益和整体素质，增强金融机构对装备制造企业信贷投放的信心。

三、转换观念，多轮驱动，积极拓宽装备制造业的融资渠道

目前，我市企业上市融资还是空白，企业融资除了自我筹资和银行贷款外，几乎没有其他融资渠道，基本上无法通过股权交易和发行债券方式解决融资问题。同时，又由于抵押物不足和增信措施的缺失等一系列问题，使得一些中小装备制造企业的银行贷款也极其困难，融资难、融资贵一直是制约我市装备制造业快速成长和发展的瓶颈。国家大力倡导推动“新三板”市场的发展，市政府正在制定这一方面的政策，对在“新三板”成功挂牌和在主板上市的企业，除享受西部大开发相关税收优惠政策外，市财政将给予一定的奖励，希望我市装备制造企业抢抓机遇，在这一方面率先突破，通过主板、创业板、中小企业板上市，降低融资成本。另外，还可以规范装备制造企业管理，提升企业形象，树立企业品牌，通过市场化的孵化、筛选机制，源源不断地为主板市场、中小企业板市场、创业板市场和境外证券交易所输送优质成熟的上市后备企业。同时，装备制造企业要充分利用小贷公司、融资担保公司、金融仓储公司、典当公司等地方性融资机构融资门槛低、手续简单、放款速度快等优势，主动与他们沟通对接，实现合作共赢，努力形成多元化的融资新格局。地方性融资机构

要加大对装备制造企业资金投放力度，适当降低利息，提供优质高效服务。

最后，希望银企双方以此次会议为起点，增进了解，加强沟通，互利双赢。也希望大家以这次会议为契机，进一步做好衔接，开拓创新，加快促进我市装备制造业发展，为全市经济社会又好又快发展做出新的更大贡献！

主送：各县、区人民政府，市政府各工作部门、各直属机构。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市纪委办公室，安康军分区。

市中级人民法院、检察院，各人民团体，各新闻单位。

中、省驻安各单位。
